

流水席

西安的饮食，因其形式粗犷，口味浓重，南方人一般很难马上接受。我却是个例外。

回民坊上的酸菜炒米、涮牛肚、

定家小酥肉，都让我吃了个肚皮滚圆。但两年中去了两次西安，细数下来，最喜欢的还是羊肉泡馍、葫芦鸡和黄桂柿子饼这三样。

幸福中国之古城美味杂记

—西安三绝

文、摄影／蔡久饭

人人都爱羊肉泡馍

吃羊肉泡馍是个力气活儿，因为得自己掰馍。

掰馍大有讲究。老食客们讲究掰出的馍要像蜜蜂头，太大了五味不入；太小了又易煮糊；馍粒还要大小一致，看着顺眼。把两个馍细细掰到这个地步，怎么也得耗去你半个时辰。

这馍也不能是一般的馍，必得是“金边、虎背、菊花心”的飮食馍。

这种馍用九分白面和一分酵面混合，揉至筋光韧滑，捏成小圆饼放入鏊子锅里翻烤，方能出现这等漂亮的花色。

馍掰好后，就请伙计拿去呈给掌勺大厨。说“呈”，是百分百的出于敬意。因为泡馍馆的大厨都有看馍识人的本领，长年累月地接触食客，使他们能够通过馍粒的形态，去推断主人的性格、相貌、身份。

这是我听来的，多少有些玄虚。



莜麦诱语

文 / 程昊

一到包头，主人说：“咱们吃凉拌莜麦面。莜麦可是内蒙古的特产。”我在书上看到过山西产莜麦，殊不知内蒙古莜麦的产量占全国的50%。

主人随后端上一大盘凉拌莜麦面，黄瓜丝土豆丝做佐料。一尝莜麦面，口感柔韧、光滑、有嚼劲；一筷佐料进口，清爽、脆爽、齿间生津。一大海碗的羊杂汤，上面撒着葱花，葱香肉香，喷香扑鼻。素淡的凉拌莜麦面就醇厚的羊杂汤，一素一荤，一淡一浓，一清一醇，相得益彰，十分可口。谁说吃在广东？谁说川、淮、京、粤四大菜系名满天下？说到底，其实饮食文化就是一种心态。吃自己没有吃过的，吃地方特色，你带着品尝的心态去细嚼慢咽，去理解与了解一方文化风俗，那么其情也欢快，其乐也融融。

听主人介绍，莜麦的营养价值很高。蛋白质含量高达21%，比小麦高50%。将其磨成的面粉称莜面，早在南北朝时期呼和浩特一带就有农民种植莜麦，到清朝初期已享有“阴山莜麦甲天下”的美称，现在莜麦面乃是那里的上等主

食。在内蒙古旅游期间经过武川县，那里的莜面馆最多。

我在包头固阳县一个小饭馆里也吃过一顿拌莜面，以现炒的茄子西红柿为浇头佐料。这莜面特别有柔劲，把面筋的感觉全显了出来。据炒菜做饭的师傅讲：揉莜麦面要用热水或开水，而且要趁热揉，手腕要用软硬劲，面一定要揉透，揉好的莜面要放着“醒”两个小时。这样擀出来的莜面面条才柔，才有劲，才有筋。浇头佐料要新鲜，这茄子西红柿都是自己种，不用化肥，而且现摘现炒。炖羊肉就把羊肉放在大锅里用水

炖，浇头佐料也好，炖羊肉也罢，我只放了盐，其他什么也没有放，原汁原味。你说能不好吃吗？听了大师傅的一番话，真是感慨良多，煮菜烧饭如此，其他的事理呢？如果我们工作、生活、学习少一点味精花头，多一点原汁原味不是更好么？口福的实惠不是更多些么？于我们的健康不是更有益么？由此我想起了刘基的《卖柑者言》。

莜麦面实在诱人，我还特意去商店买了两包莜麦面带回上海。隔了一段时间，在我特别想那莜面时，按固阳的大师傅的方法做，但乃不得其真真正。是地，还是时不

同了？



VS



云南“撒丕”

文 / 邵静之

云南那儿都有傣家菜。只要经营傣家菜或部分经营傣家菜的，不管店大店小，不管在城市还是沿公路的乡村小镇，又总有写着大字的木瓜鸡或撒丕之类的招牌。木瓜鸡字面好理解，至于“撒丕”两字，则不会将它与菜名作什么联想，只是一看了之。

在后来的几天里，我们看到了在比较正式场合的菜肴中，总有一碗白色的米线，米线上盖有薄薄的干肉片，另配一碗有点稠的汤汁，汤汁呈酱不酱、绿不绿色，里面还有一些绿色的细细碎碎的不知名的东西和红红的辣椒碎末，主人说，这是蘸那米线吃的酱料。

一般的云南米线，一碗米线的调

料，似菜非菜，很正常，谁也没有在

意。有客人吃了，有客人顾不上吃，但这米线往往都是被陪同我们的当地人吃干净的。终于有一回，一位主人告诉大家，这种吃法的米线就叫“撒丕”，并较为详细地作了介绍。

撒丕(pie,去声)为傣族语，是傣族的小吃。那盖在米线上的肉，为牛肉干或猪肉干，称“干巴”。关键是那碗汤汁。汤汁里除了鲜辣椒、花椒、香菜和酱醋等调味品外，其主要成分说出来你都不信，那是牛肠子里其中一段没有消化尚未排出的食物！这撒丕，主人说，是款待贵宾的名小吃，当年胡耀邦到云南，对此菜曾大加赞扬，称其鲜美；主人还说，如果杀了牛不制作撒丕，这牛就算白宰了，吃撒丕还有清热解毒的功效。那天主人说上火牙疼，那碗撒丕几乎全是他边说边吃了。

撒丕，也可以说是牛的准大便做的。听后当时有说不出的滋味，只是庆幸自己因为不敢吃太辣的食物(撒丕里用的辣椒必须是最辣的那种)而未对其下筷；可现又后悔为什么不尝尝呢，那毕竟是云南大名鼎鼎的撒丕呀！

顺便提及，大概是气候的原因，在云南，不管是到瑞丽、保山还是腾冲，他们吃饭最后上的汤大多是真正的青菜汤，不管下什么样的绿叶蔬菜，白水煮，不加盐，水开后即食。当你将桌上的炒菜吃油腻了，吃咸了，到末吃口青菜，喝一口带菜香的菜汤，有一种很别致很清爽的感觉，节假日在家亲朋小聚可以一试。